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L a  l s e t u 1

Iluziile şi sugestia au dus puţine po- tentativ armele împotriva noastră. Nebunia 
‘!)re la glorie şi mărire trainică şi pe multe j a ajuns deci în stadiul de a nu mai putea
pierzare şi dispariţie Maniile de „.pe
tre alese“’, de naţiuni create spre a stă- 

t ţi asupra altora cu forţa brutală, tot- 
o|una s’au sfârşit, cu căderea eroilor din 
lcai închipuirilor bolnave în prăpastia a- 
lcică şi neagră a realităţii aspre.

Aşa au păţit-o şi maghiarii. Impreju- 
deosebite, Interese speciale ale unora 
marile Puteri, i-au susţinut pe tronul 
de aur plăsmuit, ridicat ’ pe coaja sub- 
a vulcanului clocotitor şi într’adevăr 

e trebuie să fi fost nebunia lor ca să 
vadă încotro purced. Cine umblă cu 

Iul în nori nu se poate să nu se potic- 
fscă şi să nu dea cu nasul de pământ. 

Ojucru prea firesc acesta.
iri Ciudat şi neobişnuit este însă că după 

iţi-ai spart odată’straşnic capul, ţi s’au 
;zat manile şi picioarele, să trăieşti tot 
nori, să fii tot sub puterea nenorocită 

vinei idei absurde, sprijinită pe nisipul 
iturilor doar. Atunci nu mai poate fi 
5jba decât de cazuri patologice şi inter- 

, jţia energică şi neşovăitoare a medicu- 
c| nu mai poate fi amânată. Pentru ne- 

primejdioşi ordinei publice societatea 
’ :reat cămăşile de forţă şi duşurile reci...

>1 #
In faţa unui asemeni caz patologic ne 

P$ noi şi lumea întreagă, când privim la 
%coliile sbirilor noştri de ieri. Potrivnic

fi tolerată fără primejduirea siguranţei pu
blice şi deaceea trebuie să punem mâna 
pe cămaşa de forţă, să o avem gata în 
orice moment.

Persecuţiuniie efective ale maghiarilor 
organizaţi în bande în toate ţinuturile ro- 

, mârieşti încă neocupate de armata română 
sunt mai mult decât revoltătoare şi strigă
tul ior de ajutor ne sfâşie inima, în timp 
ce generalul maghiar frecând în revistă 
trupele sale bolşeviste din Arad, le vor
beşte de „asigurarea prin arme a infregi- 
tăţii teritoriale a Ungariei“.

Nu mai putem privi lucrurile cu liniş
tea nepăsătoare de până acuma, fără a 
primejdui viaţa soţiilor, mamelor şi copiilor 
noştri, fără a lăsa pradă lăcomiei, bolşe
vicilor maghiari avutul agonisit cu atâta 
sudoare de sânge. Şi nu numai noi. Prie
tenii noştri saşi, după hotărîrea adusă de 
marele lor sfat naţional la Mediaş sunt în- 
tr’o situaţie cel puţin la fel cu a noastră, 
dacă nu mai rea. Pe prietenul care ie-a 
părăsit te răzbuni mai cu sete decât pe 
inamicul secular.

Deaceea Ia fel trebuie să răspundem 
la chemarea ţării,: inamicul e aproape, gata 
să ne atace în orice moment şi îndârjirea 
lui faţă de noi şi faţă de Saşi nu cunoaşte 
margini nici măsură. Nu un capriciu ’al 
Consiliului dirigeni sau cine' ştie ce soco
teli secundare vă cheamă la arme: nu,

ucărei legi omeneşti au trăit din sângele viaţa celor ce vi-s dragi, asigurarea avu- 
;tru sute de ani ţinându-ne sub cea mai tuiul nostru vă cheamă la hotare şi ce! ce

3 nîă apăsare, râzând cu un revoltător ci- j nu răspunde păcătueşte în primul rând îm-
lum de durerile noastre, până când au a- potriva sa şi a lor săi.
>b să dea cu capul de realitate, până La acestea trebuie să se gândească
t!id alţii ie-au adus aminte cu forţa că preoţii şi învăţătorii noştri când simt că

md cfiip omenesc, trebuie să se şi poarte poporul e în nedumerire sau când agenţi
3Wâîva ca oameni. ai duşmanului caută să Te îndrumeze* cu-
4 Naţionalităţile au răsuflat uşurate de getul pe căi protivnice intereselor neamului:

j!.ul jug şi fără excepţie s’au lăpădat ime- la acestea trebuie să se gândească fraţii
uţ de crâncenul călău: Ungaria s’a des- j noştri saşi când glasul de aramă îi cheamă
vmbrat sub privegherea si cu aprobarea j dela căldura şi liniştea căminului îmbelşugat 
uJantei, fără'ca maghiarii’ să se fi cobo- la »buciumul ostirei — si atunci n n  c r e d e m

Cât priveşte industcria privată, starea ei este 
„trostlos“. cum ar zice germanul. Zi de zi neajun
surile devin insuportabile.

După războiu în fiecare stat industria va 
suferi mult, trebuind să revină !a ogaşele vechi, 
când în loc de tunuri si obuze se fabricau ma
şini sau ace de cusut.

In Berlin, laEssen Krupp în provincia Ruhr şi 
Sahr unde se desvoita ea mai mare industrie din 
Europa, muncitorii sunt cuprinşi de vârtejul gro
zav al bolşevismului şi s’au pus în grevă. In Si- 
lezia greva* a amuţit 66 de mine de cărbuni, iar 
pe valea Ruhrului, nu se lucrează în 17 mine.

Nimeni nu lucrează nimic, în schimb toată 
suflarea muncitoare cere urcări de plată. Toţi 
fac politică ş ameninţă guvernul. Societatea tram
vaielor şi de electricitate în Berlin are lunar 3 
milioane*pierdere. Căile ferate poartă de pe acum 
urmările pagubei aduse de muncitorimea leneşă. 
In Capitală trei părţi din muncitori sunt ocupaţi 
să facă politică pe străzi. Societatea Krupp care

Legământuri
Graiul unui bănăţan

Boala serioasă a vieţii noastre publice e la
şitatea în decursul războiului, înainte şi după el, 
pacinicii conducători n’au avut îndrăzneala să-şi 
desfacă steagul, sâ ia asupra lor răspunderea ce- 
lorce cred că,ar înfăţişa adevărul şi să-şi potri
vească faptele după dorinţele şi nevoile poporu
lui. Şi azi îi văd că socotesc că e mai cuminte 
şi mai priceput lucru să nu se depărteze de mi
cile obiceiuri de frământare de partid şi obicei 
de căpătuială, Nu-şi dau seamă, că la Paris prin 
nimicirea contractului legat cu România, monar
hiile şi republicile „din mila lui Dumnezeu-* cu 
armate la spate gata sâ îndeplinească orice, vor 
zdrobi un argument de neînvins: dreptul popoa
relor de a se cârmui de sine, fiindcă au în ele 
puterea aceasta. In tot decursul războiului am a- 
vut frica că monarhiile republicane, ah* lumei .de

a lucrat cu 40 mii de funcţionari şi ingineri şi cu 
380 de mii de muncitori, la sfârşitul lunei trecute 
în urma grevelor si a urcării de salarii a fost ne- I ieri, şi republicile constituţionale de azi — la fa- 
voită se închidă o parte din fabrici şi are 2 mi- cerea contractelor se vor împotrivi voinţelor po-
ioane mărci pe zi pierdere. Mândria Germaniei 

da odinioară şi sufletul întregii industrii a ţării, 
va dispare încă în anul acesta. America, Anglia, 
Franţa va nimici-o cu ieftinătatea şi concurenţa 
grabnică a produselor, fără să ie pese că sute 
de mii de muncitori şi milioane de suflete de ale 
familiilor acestora vor rămânea pe drum.

Unele ramuri ale industriei dau drumul ia 
muncitori, iar celelalte ramuri, muncitorii nu lu
crează. Cale de trei ore dela marginea Berlinului, 
sunt minunatele ţinuturi de cărbuni din Nieder- 
lausitz. Direcţiunea caută în ruptul capului 20.000 
de muncitori. Abia 10QO au intrat în servici, până 
când sici în Berlin de dimineaţa începând 100 de 
mii de guri strigă „jos guvernul“ deîa care totuş 
primesc încă un ajutor de 8 mărci pe zi.

Munca scade zi de zi, ajutoarele celor cari 
nu lucrează cresc mereu, iar hârtia-bancnotă se 
înmulţeşte necontenit. La începutul anului Î918 
banca ţării avea în circulaţie 22 miliarde mărci 
hârtie, la finea anului 44 miliarde şi la finea lui 

i Ianuarie 1919 încă 10 miliarde.
Conducătorii de azi ai Germaniei şi-au pus 

I toată nădejdea în Constituanta apropiată unde cred 
| că pot limpezi situaţia. Vom vedea însă ce poate 
j aduce noul Parlament, Coresp.

poarelor. Aşa se pare. Ce! slab şi pribeag nu se 
poate opune deocamdată, dar înainte de a sfârşi, 
zice:

Domnilor şefi ai consiliului, sfetnici ai tro
nului României mari, daţi-mi voie a vă adresa o 
vorbă; a vă aduce aminte, o mare, o solemnă 
făgăduinţă. Eram ia adunarea dela Alba-Iulia; 
unirea ţărilor surori se proclamase de către toată 
toată suflarea românească. Erau acolo dela Ni
stru pâri’ la Tisa mulţi. In acea zi, de 1 Decem
vrie, d-voaslră a-ţi zis la tribună cu glas emo
ţionat: decretăm unirea Ardealului, Bănatului şi 
părţilor Ungurene cu România mamă şi cu suro
rile ei Bucovina şi Basarabia. Trăiască România 
Mare!

Când d-voasîră aţi zis aceste cuvinte sfinte 
pentru cei cari au îngheţat, s’au înecat, au fost 
împuşcaţi şi spânzuraţi pentru acest ideal; d-voas- 
tră aţi luat o mare’ datorie: aţi semnat perga
mentul de onoare al poporului românesc.

Luni în 3 Februarie la Paris a sosit momen
tul plăţii valorii acestui pergament. Face-ţi o- 
noare subscrierii numelui vostru în istoria de veci 
a neamului. Apăraţi dar cauza Bănatului şi de e 
nevoie mergeţi !a Rege şi cu el cu toţii voi cei 
cinsprezece la Paris.......

R. S. Moi in

Publicul eu primeşte ziare d i I. B r ä t  ia  nu  dovedeşte
Scrisoare deschisă către dl !. Mania revendicările României

însă din norii în care trăiau. Se cred 
astăzi stăpâni pe vechile hotare, visează 
itrarea integi ităţii teritoriale şi isgonîrea ! 
pelor de „ocupâtiune“ cu deosebire din ; 
deal.

4 Ce le pasă lor de spiritul vremurilor
- , de principiul lui Wilson, de drepturile

istre şi de voinţa Europei! Nimic nu
să audă.

n  Si câtă vreme visarea lor bolnavă s’a 
rginit doar’ la campaniţ de ziare, la 
Îgăte izolate, la protestări şi memorii, 

jjm avut nimic de zis: cu zâmbetul celui 
're are de partea sa toată dreptatea di- 

ă şi pământească, am zâmbit.
Orbirea lor merge însă şi mai departe. 

, organizat bande, au căutat să ne scu- 
)jde în vâltoarea de moarte a bolşevis- 
, ilui, au căutat să ne ruineze industria şi 
( janţele, iar astăzi îşi ascut pe faţă şi os

ia sbuciumul’oştirei — şi atunci nu credem 
că s’ar mai găsi vre-unul care să stea şi 
o clipă numai ia îndoială.

De altfel nebunilor de teapa maghia
rilor de obiceiu ajunge să le arăţi numai 
cămaşa de forţă ca să se potolească şi 
să-şi mai piarză din îndrăsneală, aşa că 
oţele multe n’o să scuipe puştile româ
neşti ........

Pentru coinplectarea curei mai amin
tisem necesitatea unor duşuri reci, cari nu 
pot veni însă decât tocmai dela Paris. Şi 
robinetul e în mâna diplomaţilor cari sunt 
conduşi de socoteli neînţelese pentru multă 
lume şi cari dau interpretări diferite prin
cipiilor wilsoniene; oamenii noştri politici 
suni cei cari ar putea să-i convingă că e 
necesar să dea drumul duşului rece spre 
Budapesta ca să ne mai turburăm noi at
mosfera cu duşuri d e ........ plumb, cari nu
mai suni „la modă“.

Am fondat ziarul pemrucâ am simţit chie- 
1 marea şi datorinţa de a o iade pentru apărarea 

neamului românesc, care subt ochii naştrii se în
cheagă într’o singură Ţaţă unitară. Am adus 
jertfe materiale neproporţionate cu puterile noastre 
modeste şi muncim zi şi noapte, jertfim fiecare 
moment al cugetării noastre ca sâ putem servi 
publicului cu orientări, despre cari suntem con
vinşi că suni în interesul României democrate, 
care se naşte in zilele istorice ale prezentului.

Cei puţini, cari primind şi cetind ziarul dela 
început au putut înţelege uneie dedesubturi cari 
din multiple cauze deocamdată nu se puteau da 
publicităţii, din cari totuşi se putea înţelege că

In ziua do 31 Ianuarie 
în prezenţa delegaţilor

Cu numărul 25 bani.

Bancnotele „Basnei generale“
O dispoziţie a resortului finanţelor. Câteva 

nedumeriri.

Şeful resortului finanţelor a publicat o ordo
nanţă prin care se iau o serie de măsuri cu pri
vire ia bancnotele Băncei generale, emise în Bu
cureşti în timpul ocupaţiunei germane, bancnote 
pe cari Statul român şi-a luat sarcina să le pre
schimbe mai târziu în bilete de-a!e Băncei naţio
nale, supunându-le mai întâi operaţiune! ştampi- 
lărei

Se stabileşte astfel că şi aceste bancnote 
3le Băncei generale, ştampilate, au aceeaş valoare 
de circulajiune, adică’ au cursul de două coroane, 
în tot cuprinsul teritoriului pus subt autoritatea 
Consiliului dirigeni. Aplicarea ştampilelor falşe pe 
aceste bilete se va urmări însă ca şi falşificarea 
bancnotelor.

Ştampilarea legală este numai aceea care 
arată denumirea unei casierii publice din terito
riul fost ocupat de trupele germane în vechiul 
regat al României, apoi ştampilarea ce se va face 
prin Consiliul dirigeni.

In privinţa acesteia din urmă operaţiuni, des
luşirile ce se dau, sunt însă prea puţine.

In teritoriul de subt autoritatea Consiliului 
dirigeni circulă sume destul de însemnate de 
bancnote de-ale Băncei generale. Unele suni ştam
pilate în vechiul regat al României, altele nu sunt 
ştampilate, şi, în sfârşit, a treia categorie sunt 
ştampilate de fostele autorităţi maghiare. 1 erme
nii! de stampilare. dat de guvernul din Bucureşti 
e numai’ până la 31 Ianuarie st. v. (13 Februarie) 
1919. După această dată, bancnotele Băncei ge
nerale nu vor mai avea valoare cu cuprinsul Ro- 
mâniei-vechi. Dar fn Transilvania? Pentru terito- 

I tiu! de dincoace de Carpaţi se va pre'ungi acest 
| termen, în cazul în care el nu va mai ti prelungit 
i de ministerul de finanţe din Bucureşti? Aceasta 
; formează o primă serie de nelămuriri Acum, a 

doua serie. Consiliul dirigeni anunţă că ştampi- 
j larea bancnotelor Băncei generale se face şi dc 
j către organele sale. Măsura poate fi necesară 
j căci mai ales deţinătorii sumelor mici nu pot şi 
i nu se vor duce până în Bucureşti, sau în alt oraş
| de peste Predea! ca să-şi stampll .......  »c&o.

Ei vor fi stana pi.
Când? De către cv

Până la 1 Febriu it
j Consiliul dirigent anunţă ca stampilai ea „se * 

face“. Probabil după ce termenul din Români» 
i veche va fi trecut... Dacă c aşa, ar trebui să se 
| spună, căci această stare nelămurită a dat cel 

mai bun prilej speculanţilor cari a» cumpărat 
I până în ultimul moment bancnotele Băncei gene- 
| râie pe nimic, dublându-le aproape valoarea în 
1 România, prin operaţia stampilărei, care n'a fost 

însă instituită nici ca un prilej pentru îmbogăţire, 
nici ca o favoare, ci ca o măsură egală pentru

P a r i s  (Ofi 
la conferinţa păcii,
marilor Puteri şi a delegaţilor sârbi, domnul 
i. Brătianu, preşedintele consiliului, a susţinut 
drepturile noastre asupra Bănatului pe urmă- ' deţinătorii biletelor de bancă
toarele eonsideraţiuni: l) pe baza tratatului nrra^- -----
de alianţă dela 4 August 1916. 2) pe bază că 
majoritatea populaţiei este de rasa, de cultura şi 
de tendinţe româneşti. 3) pe baza că Bănatul * 
formează un tot indivizibil, geografic şi etnie, i 
Toate trei comitatele depind economieeşte unui de j

ale ütmet

Scrisori din Londra
am avut de luptat şi cu unele piedecl nn de ca- ! încât separarea ar însemna ruina ior.

I)nul Brătianu a insistat asupra importanţei po
litice a bunelor raporturi cs trebue să existe în- i 
tre noi şi Sârbi şi că Dunărea care trebue să j 
fie frontiera, trebue sâ garanteze, ea şi în tim- : 
pul celor zece secole trecute, relaţiunile amicale !

racter tehnic, ci puse din adins în calea năvălirii 
noastre puternice, aceia vor şti aprecia rostul şi \ 
valoarea muncei noastre. Prin voinţa noastră de 1 
fer, le-am învins pe toate... Da, voinţa noastră ! 
era de fer; ea a câştigai însă putere din împre- \ 
jurarea că mii de cetitori îşi ridicase glasul pen- j 
tru cauza noastră justă şi că a fost un bărbat, 
din încrederea celor 100 mii de oameni adunaţi 
la Aiba-iulia şi a milioanelor rămase acasă, fiind 
învesîit cu puterea cea mai mare care o poate î 
da o naţiune în mâna unuia din fii săi, ne-a în- | 
tins mâna de ajutor Ksine ira et studio*...

Anglia şi Bănatul — Nouile graniţe balcanice 
Chestiunea Epirului Ce ae petrece în Irlanda?

(Dela c respodenin! rostru special)

Londra, 25 Iau. 1919 st. v.
Nu ştiu dacă vor ajunge până la voi rându

rile mc-le,' Le încredinţez unui ofiţer amic, unui 
„gentleman“ cum se zice pe it  noi prin ţara regu 

între ambele popoare. Delegaţii s’au pus pe tă- n lor eterne,... lucru care mă iaca sâ cred că.
ramul argumentului cunoscut al necesităţii apă
rării Belgradului şi că Austria a promis Sârbi
lor autonomia Bănatului după revoluţia ungară 
dela 1848. Dnul Brătianu a răspuns că Ko-

* $

failidul naţional se mişcă
| ! Pentru gasconii noştri,
; |  Câtă vreme Consiliul dirigent — nefiind încă 
. patul oficial evacuat de sârbi — tiu este în si- 
|ia de a începe activitatea şi între dragii noştri 
b’ăţeni — gasconii neamului românesc — ve- 

I ăil şi istoricul partid naţional îşi începe munca 
ît agitaţie — între şvabi.
ţ , Partidul naţional din Timişoara (?) a lansat 

!apel în limba germană către locuitorii şvabi 
Bănat, în care asigură poporul acesta blând 

1 'muncitor, că România aşezată pe baze bemo- 
ite va asigura pe deplin desvoitarea naţională, 
turalâ şi economică a fraţilor noştri şvabi.

«  Înregistrăm cu deoseb’ită satisfacţie acest 
i spontan şi hotărît a! partidului naţional, care 

iinai urmări* bune va putea avea pentru apre- 
^rea justă a drepturilor noastre de către confe- 
|ţja de pace şi pentru consolidarea noastră in-

î<j Arn fi dorit, ca partidul naţional să adreseze 
primul rând şi fraţilor noştrii de un sânge din 

şjiat câteva cuvinte de mângăere şi îmbărbătare, 
3ăce sărmanii, au suferit atâta pe urma volni- 

—or sârbeşti. Şl pânâce se va întâmpla aceasta 
lirtidyl socialist poate îi va preveni!) noi, — 

• şi trimis toţi numerii ziarului nostru în 
^ pat, căutând şi prin aceasta a ne mângâia fraţii 

-iţi tâcându-le cunoscut că suferinţele lor au 
M unitecu compătimire iubitoare de întreaga 
^lare românească şi că toate forurile noastre 

3*iiale — mai ales !a conferinţa de pace — au 
^ut şi fac tot posibilul pentru eliberarea lor.
1 Noi întotdeauna am cercat, ca, cu modestele 

iiţstre puteri, să apărăm interesele naţionale prin 
Ira re a cea mal aprigă a Bănatului, Jruncea ra

sism ului“ I V. Hotărau. -

Situaţia în Germania
î

Năzuinţe de socializare — Pierderile ied: s- 
trsei Situaţia economică — O ţară în care 

nu se mai lucrează - Urmările
Berlin, Februarie

Germania se găseşte astăzi amen.nţată de 
mari catastrofe, fără a-i sta in putinţă să ie a- 
mâne pentru mult timp.

Patruzeci de ani de ani de muncă încordată 
şi patru ani şi jumătate de luplă uriaşă a mân
gâiat poporul german cu visu! că ţara lor va 
ajunge „Deutschiand, Deutschland tib’er alies...“

Astăzi însă, când adevărurile se răspândesc 
pretutindeni din ce în ce mai tare, pe zi ce merge 
se micşorează energia de muncă a poporului 
german.’ încep a se număra săracii între ei, şi 
numărând şi pe bogaţi, se văd că sunt mai mulţi 
şi mai puternici cei dintâi.

Dupăce poporul german a ajuns starea in- 
fioritoare in cultură şi manifestare etnică, să ni- 
zueşte acum la socializarea acestei vieţi. Chestia 
e ia ordinea ziiei. Cercurile politice’ păstrează 
până în momentul de faţă o oarecare rezervă şi 
încep a recunoaşte înaintea opiniunei publice că 
este prea de timpuriu rezolvarea problemei care 
bântue Rusia. Muncitorimea oraşelor germane pe 
care foamea o face să se învârtească mereu în 
acelaş cerc de idei (ideea principală, că ea are 
puterea de a lua în stăpânire tot şi toate bunu
rile pe cari le produce), nesocoteşte situaţia pre
cară a uriaşei industrii, în împrejurările ’de azi, 
când socializarea ori comunitatea bunurilor ar fi 
o săritură în întuuerec, făcută cu mâinile legate. 
Tabelele statistice, bilanţeîe şi rapoartele finan
ciare ale stabilimentelor nunelor, fabricilor, chiar 
cele cari sunt proprietatea statuia), arată deficite 
foarte njarî.

Acest bărbat sunteţi d-voastrâ, domnule pre- • după cum este prevăzut şi în tratatul de
*- " ' " alianţă, este gata să dea toate garanţiile de si

guranţă pentru Capitala Serbiei şi în favoarea 
minorităţii sârbeşti din Bănat, dacă Sârbii acordă 
garanţii Românilor din Ti rnoe. In ziua de 1 Fe
bruarie dnul Brătianu a fost convocat singur 
pentru a expune drepturile noastre asupra Tran

I şedinţe ai Consiliului.
Dvoastră cu obiectivitatea superioară ce vă 

| caracterizează, ne-aţi declarai, că ziarului nostru 
I îi veţi da tot atâta hârtie, cât şi ziarului guverna- 
; mental care va apare, şi conform promisiune! a- 
j cesteia ni s’a şi pus la dispoziţie o cantitate oa- 

reşcare.
Acum avem de luptat cu alte greutăţi. Zilnic 

primim scrisori şi în fiecare moment ne cercetează 
cineva cu plânsoerea, că ziarul nu soseşte ia vreme, 
ba nu soseşte de loc.

Convinşi de dreptatea cauze! noastre cu 
toată încrederea vă rugăm, sâ binevoiţi a lua ur
mătoarele dispoziţiuni: (încă înainte de a apare 
organul semi-oficios ai guvernului).

/. ca poşta să transporte cu cea mai mare 
punctualitate ziarele, —

2. ca ziarele cenzurate să poată trece liber 
în România, —

3. ca armata română de ocupaţie să nu îm- 
pedece răspândirea ziarului pe teritorul ocupat,

4. ca forurile de cenzură ale armatei române 
să dea imediat liberă trecere tuturor scrisorilor, 
ziarelor şi telegramelor pentru ziare,

5. ca autortăţile civile şi militare să ne dea 
tot sprijinul în împlinirea misiunei noastre grele.

Cerem acestea cu atât mai vârtos, cu cât 
poşta din părţile ocupate de maghiari (cu toate 
că suntem aproape în stare de război cu ei) 
ne transmit fără nici o piedică, regulat, scrisorile 
dela Pesta până la Arad, de unde le primim cu 
mari greutăţi.

Avem ferma speranţă că şi armata română, 
care poate fi sigură de cel mai bun patriotism

dacă va fi posibil omeneşte, scrisoarea va ajung*: 
la voi.

Intr’adevăr englezii sunt un popor ciud ; t : 
reci şi lipsiţi în aparenţă de orice urmă de tem
perament, îndată ce au prins amiciţie sau sim
patie pentru cineva, îl servesc cu o conştiinîio- 
zitate neobişnuită la români, nici câmi e vciba 
de propriile cauze; trebue s’o spun insă efi acest 
lucru se întâmplă foarte rar. Cauzele sunt multi
ple, dar în primul rând „răceala“ engleză izvoreşte 
din neţărmurita încredere în suoeriorîtatea rasei 
anglo-saxone. Englezii sunt popor ales al Crea
torului şi stau la o înălţime de care nici un alt

sil vauiéi, Bucovinei şi Basarabiei Dsa a făcut popor niciodată şi în nici o împrejurare nu se
■ poate apropia. Desigur că şi imperiul lor colon,al, 

obişnuinţa de a trata ca neoameni pe bieţii „na- 
tifs--, precum şi atavicele talente comerciale cu 
concurenţa dusă până ia distrugere pri» orice 
mijloace dacă e nevoe,

Astfel se explică de ce englezii privesc cu 
interes dar fără a lua parrea cuiva frământările 
şi luptele din Balcani şi din fosta Ungarie: până 
şi ultimul cetăţean se exprimă cu rezerve diplo
matice de pildă în chestiunea Bănatului. Ziarele 
au publicat chiar eri cu text pe două coloane şl 
cu litere grase telegrama de mulţumire a moşte
nitorului de tron al tnarei Sârbii, Alexandru, către 
comitetul sârbofil din Anglia, pentru ajutorul ce 
l’a avut până acum şi mai ales pe care speră să-I 
aibă de aci nainte din partea opiniei publice, a 
presei şi a guvernului britanic. Dar nici un cu
vânt hotărît, nici o atitudine francă în chestiunea 
Bănatului: din când în când aprecieri de InaUă 
teorie wilsoniană şi atâta tot.

o expunere amănunţită, a situaţiunei acestor Pro
vincii şi a condiţiunilor în cari s’au imit cu 
Român ia. A insistat asupra necesităţii evacuării 
Bănatului şi a necesităţii de a stăpâni efectiv 
Dobrogea şi teritoriul din Transilvania, neocupat 
încă, Dnul Brătianu a depus un memoriu în. 
limbile franceză şi engleză asupra tuturor reven
dicărilor şi drepturile noastre, precum şi asupra 
condiţiunilor în cari războiul a fost condus şi a 
situaţiei ce s’a creiat României prin defecţiunea 
rusă, fAg. Dacia).

D e -a le  v r em ii

Far West... in Ungarn
„Fremdenblatt“ scrie: Chiar la porţile Vienei 

sâ petrec minunate întâmplări, cari bat recordul 
oricărei istorioare de ale iui Buffalo- Bili ori Pie- 
lor-roşii. în ţara ungurească, pe şes, comunicaţia 
cu trenul este aproape imposibilă. Eşti ziua la 
la ameazî jăfuit de bande.

Minunatul redactor dela „zaitungu!“ fiertatului
, , . , . „ I  moş Franz Jozsef supranumit de bănăţeni Cătă-

a. nosbu, ne va da tor sprijinul în lupta noastră ranâ, recomandă austriecilor, cari pleacă ia Pesta
un coferaş de Handgranate, vreo cateva pistoale, 
dar mai cu efect o mitralieră cu un brâu de 
10.000 gloanţe.

în contra inimicului din lăuntru şi din afară.
Vă rog deci, dle preşedinte să primiţi ex- 

presiunea celei mai mari eonsideraţiuni.
In n u m e l e  f o n d a t o r i l o r :  

V Hotăran, director.

E cu atât mai caracteristică şi ciudată acea
stă tăcere, fiindcă în general chestiunile balcanice 
se discută în presa engleză cu mare lux de amâ 
nunte şi preciziuni. „Times“ de pildă are o ru 
brică permanentă „No: graniţe balcanice* cu sub
titlu! de „Naţionalitate şi teroare“ unde publicişti 
îşi spun părerea. ,

In această rubrică am cetit de pildă răspun
sul dlui Spencer Wilkinson la propunerea franc# 
znlui Bonchier de a se da Salonicul . . . Bulga
rilor, fiindcă valea Vardarulu ar fi locuita in ma
joritate relativă de bulgari.

După principiul lui Wils^a constată Wil- 
kiasen -- Salonicul ar trebui sk fie dat Spaniei
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fiindcă populaţiunea oraşului se compune în mă- " 
ioritate din . . . evrei spanioli.

La aplicarea principiului wilsonian însă tre- 
bue ţinut seama şi de altele. In acest caz special 
trebue luat în considerare că bulgarii s’au folosit 
la buigarizarea văei Vardarului în afară de armele 
administrative, şcolare, bisericeşti etc. de meto
dele mai sumare de directă exterminare, invazii, 
masacre, comitagii . , , Prin aceasta, spune di 
Wilkinson, bulgarii s’au dovedit a fi un popor , 
barbar şi spiritul principiului wilsonian cere ca ’ 
cei slabi să fie puşi în primul loc la adăpostul 
furiei popoarelor primitive şi barbare, pentruca 
pe viitor ruinele de orice fel să nu mai fiê  cu 
putinţă.

Nu-1 cunosc pe dl Wilkinson. dar mi-am luat 
îndrăsneala de a-i adresa câteva rânduri rugându-I 
să aibă bunătatea de a studia din acelaş punci 
de vedere şi chestiunea Dobrogii şi mai ales a . , .  ; 
Bănatului. Sper să-şi publice aprecierile şi în a- ' 
ceste chestiuni tot în „Times“. In orice caz îa 
cea mai apropiată ocaziune o să vă pot da lă
muriri mai interesante.

De altă parte se agită mult în Angiia, Grecii, 
cari vor să pue mâna pe întreg Epirul, răpind 
Albaniei o bună parte de Sud, şi voind să stăpâ
nească pintenul răsăritean al strâmtorii care în
chide Adriatica, această mare italiană astăzi.

Cunoscutul publicist englez Lamington dis- j 
cutând chestiunea Epirului şi-a permis să constate J 
•â o comisiune internaţională a fixat graniţele ’ 
Albaniei în 1913 pe baza -unor anchete făcute la 
faţa locului şi că deci pretenţiile Greciei nu ar fi 
tocmai justificate.

Un domn Carapanos, grec din Epir, îi răs
punde dlui Lamington, cu o argumentare într’a- 
devăr ulisseiană. In 1913, spune grecul, judeţul 
Coriţa ti’a fost alipit Albaniei decât din motive , 
de pură raţiune politică. Nu-şi aminteşte dl Ca
rapanos că vechiul vilaet Coriţa şi Castoria au j 
nu mai puţin de 23 de sate româneşti cu 38,600 j 
de locuitori şi că vilaetele Monastir şi Cosovo ţ 
(Pindul) au 140 de sate româneşti cu 210,000 de j 
locuitori, cari precum se afirmă în cercuri bine \ 
informate de aci, vor cere la Paris să li se acorde : 
independenţa. (N. R Lucrul s’a şi întâmplat în | 
timpu! când scrisoarea era pe drum).

* l
Vâ mai trimit o corespondenţă cu amănunte 

interesante şi desigur puţin cunoscute ia voi de
spre chestiunea irlandeza care preocupă astăzi 
pe deantregu! aproape până la complecta absor
bire opinia publică engleză. Cum se va ivi un 
nou prilej, vă mai scriu, mai mult şi poate lu
cruri cari ne privesc şi mai deaproape. !n

, j
Economice gi financiare i

O rq a n iz a re a  fin a n c ia răi*
Cea mai însemnată datorinja a statului e 

organizarea financiară pe baza unui sistem cât 
se poate de simplu, corespunzător timpului şi 
împrejurărilor locale. Această organizare tinde în- 
tracolo, ca să procure mijloacele materiale, nece
sare pentru susţinerea statului. Situaţia financiară 
a statului e oglinda fidelă a bunăstării materiale 
şi a propăşirei culturale a cetăţenilor săi, în aceeaş 
proporţie cresc însă şi proporţiile personale şi 
reale ale statului şi acoperirea lor, cu deosebire 
astăzi după războiul mondial de 5 ani, cauzează 
în general statelor grije foarte mare şi conducă
torii finanţelor fac proiecte, preste proiecte, în ce 
mod ar fi posibil a reface echilibra! financiar al 
statului.

In timpul vechiu, când pretenţiunife statului 
primitiv erau neînsemnate, era mai uşor ale aco
peri din venitul statului; dar astăzi toate statele 
sunt siliţi să câştige mijloacele materiale ce-i 
sunt de iipsă pentru acoperirea cheltuielilor din 
impositele aruncate asupra cetăţenilor.

Jmpositele acestea sunt foarte diferite, (n 
Ungaria, în timpul din urmă, suma impozitelor 
directe sau indirecte, sub 40—50 de titluri deo
sebite, s’a urcat la 3 miliarde de coroane şi as
tăzi, când spesele războiului au crescut foarte, pe 
lângă râdicarea la 80 « a imposituiui aruncat 
asupra câştigului de râzboiu, proiectează o dare 
nouă aşa numită „dijma de avere“, dela care aş
teaptă detragerea asemnaţiunilor băncii centrale, 
emise în număr prea mare şi restabilirea echilib
rului finanţelor, conturbat de urmările dezastruase 
ale războiului.

Impozitele statului «maghiar se împart în trei 
grupe mari: 1, dările directe, cari se află în sta
diul desvoltărei şi schimbărei fundamentale, dela 
care se aşteaptă mari rezultate, 2, co'mpetinţele 
de timbru şi drept, cari în anii precedenţi au tre
cut prin mai multe schimbări, rezultatul încă e 
necunoscut; 3, dările de consum, cari au ajuns la 
culmea desvoharei şi în mare grad apasă clasa 
proletară.

Sistemul de incassare al acestor impozite e 
foarte complicat şi pretinde multă practică, lucru 
tncontinu şi ze! mare, teoriile financiare eşuând 
îu practică adeseori şi orice schimbare a dărilor 
pretinde uruit studiu, timp şi acomodare faţă de 
împrejurările actuale, precum şi consultarea fac
torilor experţi şi interesaţi.

Ce e drept că ştiinţa finanţelor e obositoare, 
plictisitoare şi ingrată, ia’r ocupaţia funcţionarilor 
e delicată şi expusă la cele mai multe neplăceri 
din partea tuturor, fiindcă se ştie destul de bine, 
că nime nu plăteşte „bucuros“ darea impusă dar 
e recunoscut, că fără conlucrarea funcţionarilor 
financiari, toate agendele statului ar sta pe loc.

D^aceea grija celor puşi iu fruntea treburi
lor Statului trebue să se îndrepteze în primul 
rând asupra acestei chestiuni, căci baza Statului 
modern este o bună organizaţiune financiară

___  Dr. G. Chit6

Desfiinţarea consiliilor naţionale
in judeţele şi oraşele cu drept municipal 

unde administraţia s’a luat în primire şi s’a con
stituit prin organele locale, comunale, cercuale, 
eomitaiense, precum şi alte corporaţiuni, instituite 
în timpul revoluţiei, cari au existat până acuma 
în lipsa administraţiei, sau pe lângă administraţia 
locală, au fost disoîvate, ne mai având autorizaţia 
de a îndeplini nici într’o direcţie puterea publică.

Arhivele, registrele şi actele de administraţie 
de orice natură a acestor consilii se vor păstra 
până la alte dispoziţii de preşedintele consiliului 
naţional local sub răspunderea personală, având 
îndatorirea a le pune la cerere la dispoziţia pre
fectului.

Asupra venitelor şi cheitueiilor, a administra
ţiei de bani şi materiale, care le-au avut consi
liile în decursul funcţionării lor, se va face soco
teală prevăzută cu piese justificative legale. So
coteala se va înainta de către organele responsa
bile Consiliului naţional respectiv, dc unde vor 
fi înaintate prin prefectura iflunicipîului la resortul 
de interne al Consiliului dirigent.

Prefecţii vor înainta raport despre consiliile 
naţionale locale, care au funcţionat pe teritoru! 
municipiului, indicând care consilii au înaintat 

soc- tolile despre administraţia de bani şi mate
riale, şi care nu au satisfăcut acestei îndatoriri, 
şi dacă nu. din ce motive nu au satisfăcut ordi
nului dat.

i. admlxţnririSft- Sîrii>. .Stugüii vröiiSjí ívj.

„RENAŞTE OMÂNAJ Sibîiu, Marţi ?n 29 ianuarie (11 Februarie) 1919. N:

Scrisori din Budapesta G e n e ra lu l

Narodna IJprava — Colonelul francez La 
Touche - -  Ce ştie Petrovici Marco — Ce scriu 

ziarele maghiare, şi de ce scriu aşa
■ Dela corespondentul nostru specia! —

B u d ap e s ta ,  6 Febr.
Consiliul dirigent sârbesc din Neoplanta, 

(Újvidék), Narodna Uprava dă o desminţire cate
gorica ştirei lansate de Consiliul din Sibiu, despre 
evacuarea Bănatului. Se subliniază declaraţiile fă
cute de generalul sârb Bojovici, anume că fran
cezii ţin numai un fel de cordon între noi şi 
Sârbi, pe linia Orşova—Lugoj. Comunicatul Na- 
rodnei atrage atenţia populaţiei din Bănat, ca să 
renunţe la iluzia, că Conferinţa de pace ar schimba 
întrucâtva starea de azi. Conferinţa va fixa nu
mai graniţa definitivă, care — zice comunicatul 

- este aproape cea demarcaţională. (Paşte mur- 
gule —  N. R.)

Comnatuî generalului Franchet d’Espărey 
colonelul La Touche a sosit zilele acestea la Buda- 
peste spre bucuria ungurilor. El este inspectorul 
trupelor de ocupaţie şi se zice că nu ar fi mul
ţumit cu serviciile făcute de Ioc. col. Vvx, care 
a dat frâu liber armatelor române, ceho-slovace
şi sârbilor. Cine ştie?< »

Dar unele cercuri dau ca sigură plecarea 
loct.-colonelului Vyx. Nu mă pot stăpâni să nu 
zic una bună şi românească: Pasărea mălai vi
sează.

Peîtovici Marco locueşte pe strada Vörös
marty 34/a. E şi ei un „ministru“, formează şi 
dânsul o „ambasadă", — în zisa „Românului" — 
insă jugo-slavă. Şi ştie că contele Károlyi, a a- 
dresat un memoriu către guvernul Angliei, în care 
oferă .„magyarhaza“, ţara ungurească, oricărui 
principe al casei domnitoare la Londra. Şi mai 
ştie că, guvernul repubiicei din P.udapesta a tri
mis pe cunoscutul scriitor maghiar Ignotus (Vei- 
gelsberger Hugo) cu acel memoriu inVVnglia, dân- 
du-i 400000 franci pentru propaganda şi 25 mii 
franci spese de călătorie.

„Az Est“ : Valahii a» sărat funcţionarii de 
tren în Ardeai, Săcuii sunt beliţi de vii. In Ro
mânia revoluţie. Valahii au pierdut Bănatul etc.

„Pesti Hírlap“ : Ministrul de rázboiu Böhn 
a dat pe ascuns 150 mii puşti cehilor aceiora, cari 
jifuesc ţara şi încetişor ne sugrumă.

„Magyarország" nr. din 4 Febr Are ia loc 
de frunte o scrisoare a contelui Károlyi, preşe
dintele repubiicei, care sună astfel:

„Dau de ştire tot poporului unguresc, dar 
mai întâi să ştie cetăţenii din ţinuturile ocupate, 
necinstiţi, bătuţi în suferinţă, să nu se teamă, nu-i 
vom părăsi niciodată. Martiriu! şi calvarul pe 
care i’a urcai va fi mântuirea ungurimii.“

Nu mai continui cu năsbătiile astea, le dau 
o scurtă explicare:

„Az Est“ dela intrarea trupelor aliate a pier
dut din tiraj 200.000 exemplare. „Pesti Hírlap“ e 
pe ducă, iar „Magyarország“ chiar azi s’a conto
pit că „Az Est" căci afară “de şoarecii din bugetul 
statului nimeni n’o mai mistue,

/. Opincă

Cetăţeni ai României mari 
către Regele lor

Sire !

Cetăţean al României Mari şi ai 
Maiestăţii Voastre umilit servitor

Dr. lacoh Hotărau
comisar poporal a! cercului Şiria

Eroism maghiar

Revistă asupra tr<
Comandantul m 

generalul Soos, a trec 
trupele gardei maghu 
cazie a adresat solda 

„Vederea voastr 
ghiare drept motiv c 
în mânile guvertiulu 
contra oricărui atac < 
zultatelor revoluţiei, 
află ţara ungurească 
însemnătatea d-voas 
forţa braţelor voastre 
stră zace soartea Un 
suntem gata de a su 
numai ordinea interni 
atunci e asigurată e 
maghiare şi integrita 

Pătruns de ac 
soldat maghiar care 
patriotică. Aceasta în 
şi pe voi din ordinu 
văilor cari es din Ar 
arma în mână cu ari 
tratatului de armist 
patriei maghiare.

Duşmanii noştr 
iese pe pământul ţă 
română însă n’are cc 
1« oţel va muşca ac 
va încumeta să spa 
suflet cu braţul îna 
niciodată dărâbuirea 

Soldaţii au p; 
patriotică a generali

s la Arad
gardei maghiare
I oraşului Seghedin, 
evistă’ la 5 Februarie 
Arad. Cu această o- 
mătoarea vorbire: 
servi repubiicei ma- 

ire pentrucă armata 
o unealtă puternică 

ir îndrepta contra re- 
aţia grea în care să 
•aşte fiecare cetăţean 
i mâniie voastre, în 
ite, în disciplina voa- 
Dacă vom dovedi că 
za această armată nu 
de apăra hotarele ţării 
î patriei şi repubiicei 
torială.
:onvingere, nu există 
ar îndeplini datorinţa 
e vă va duce în curând 
nului maghiar la gura 
antru a ţinea pept cu 
imână care în contra 

apropie de internul

Bfit români care locu- 
ureşti. Armata regală 
pe acest sfânt pământ, 
ă românească care se 
al alcătuit cu trup şi 
e voi. Nu vom suferi 
iei".
u însufleţire vorbirea

Nu ştim dacă francezi din Arad au
înţeles şl au transn departe acest discurs
al generalului magi: curs rostit din împu
ternicirea şi în nun ternului din Budapesta. 
Ne îndoim în orice ă asemenea provocare 
neruşinată ar putea .. .rată de conferinţa dela 
Versailleş, fără a ni se da nouă dreptul de a r.e 
pregăti şi a lua măsurile cuvenite ca generalul 
Soos să se înşele în pronosticurile sale.

Deaceea o grabnică organizare a armatei 
noastre teritoriale e mai mult decât necesară iar 
însufleţirea cu care soldaţii maghiari au primit 
cuvintele generalului lor, pot servi de pildă şi de 
avertisment feciorilor noştri cari nu şi-ar da seama 
câ cel care astăzi nu pune mâna pe armă e de 
două ori perdut.

Informaţiuni
- Se crede câ delegatul Basarabiei pentru 

chestiunile tehnice !a -conferinţa de pace va fi 
dl Pani Gorie.

«
— Sir Barclay ministrul plenipotenţiar en

glez in România a plecat din Bucureşti în Anglia.
(Ag. Dacia).

In cercurile politice dc aci se afirmă că 
Take lonescu va sosi în curând în România.

(Ag. Dacia).

dl

Românii din plasa Şiriei, locul de naştere ai 
Iui Russu-Şirîanu şi al altor înfocaţi stâlpi ai Ro
mânismului. au trimis regelui lor, regele Româ
niei Mari, o urare, care n’a putut ajunge la des
tinaţie fiindcă poşta maghiară a refuzat să o pri
mească, din care cauză o reproducem noi în cele 
ce urmează, să servească drept piidă şi îmbărbă 
tare multora cari tânjesc şi lâncezesc în aştepta
rea armatei române:

Maiestăţii Sale Ferdinacd !., Regele Româ
nie: Mari.

şi parochiale, ear 1 0 '0 fondului orfanilor.
Invitări speciale nu se fac.

— Pentru fondul
fiecare abonat de an: 2

orfanilor
cor. de 1

V« an : 50 fii.

Poporul român din cercul administrativ Şi
ria, comitatul Aradului, care dela declararea acti
vităţii naţionale, după lupte crânfcene cu sbirii 
poporului românesc singur a fost în stare să a- 
ieagă prin aclamaţie deputat român în parlamen
tul fostei Ungarii cetind în „Gazeta Oficială“ Nr. 
3, decretele Maiestăţii Voastre asupra incorpo
rării acestui ţinut în România Mare, săitând de 
bucuria împlinirii visurilor seculare, a dispus ca
portretele Maiestăţii Voastre şi a adoratei Regine 
să decoreze ca ocrotitori locuinţele noastre in
semn de supunere şi adorare m’a însărcinat pe 
mine, alesul comisar poporal al cercului ca cu o- 
caziunea Anului nou să Vă prezinte omagiul şi 
felicitările lui. Drept aceea Sire! primeşti omagiiie 
de supunere şi felicitare ale poporului care Vă 
doreşte ca bunul Dzeu să Vă trăiască la mulţi 
fericiţi ani, împreună cu adorata Regină şi în
treaga Familie regală. Dumne-ea buiiui să se în
dure şi să ne ajute, ca cât mai curând să aibă 
poporul ocaztunea dorită a Vă vedea în persoană 
şi să Vâ puteţi convinge de loialitatea şi dra
gostea ce Vă poartă Maiestăţii Voastre, Reginei 
şi Casei domnitoare.

Ş ir ia , 10 Ianuarie 1919

din delegaţii români la congresul 
ceialaltă parte va pleca mai târziu 
Iul trebuincios va putea fi adunat.

• Timbrele emise
ii

publica

Maşînaţiunî maghiare
S ib îiu , 10. Ziarele maghiare continuă a

ica diferite ştiri tendenţioase despre atitudi
nea puterilor Antantei cu privire la înfăptuirea 
idealului naţional român şi unirea cu regatul 
român a tuturor teritoriilor’ locuite de popor ro
mân. Fn special în timpul din urmă cu scopul de 
a desorienta lumea română şi de a încuraja miş
cările iredente şi bolşevice maghiare au fost lan
sate diferite ştiri privitoare !a ţinuta Italiei pre- 
zentându-o contrară înfăptuire: ’întregirei neamu
lui românesc. Deşi facem prin aceasta o repetare 
a lucrurilor deja cunoscute, în scopul trxaciei o- 
rientàri a tuturor, reamintim faptul, că guvernul 
italian, încă în luna Noemvrie anul trecui, a re
cunoscut cu toată hotărîrea şi în mod categoric 
unitatea naţională a tuturor românilor, fapt care, 
la vremea sa. a fost publicat de toate ziarele.

din

Vom avea guvern naţional?
P a r i s ,  9. în cercuri bine 
Londra se crede câ guvernul

infoi

Brătianu in curând va putea ii schit 
cu un altul care sa reprezinte toate \
de!e existente din România.

(Ag. Daci

a: 
ralul

Preşedintele delegaţiei polone
F a r  i s ,  9. Polonia va numi ca preşi 

delegaţiei sale ia conferinţa de pace pe-
(Ag. ?Botba.

(Ag. Dacia).

Omor şi jefuire
D eda  (corn. Turda-Mureşului) 8 Febr. Dna 

Saiomea G. Stănilă arendătoarea ospătăriei comu
nale din Deda şi fata de prăvălie Filofteia Lupea 
au rost ucise şi jefuite de doi indivizi. Făptuitorii 
au fost prinşi, arestaţi şi predaţi judecătoriei.

Banii şi obiectele furate au fost aflate Ia dânşii.

Răsplătirea luptătorilor Franţei “
P a r i s ,  9. Guvernul irancez a hotr 

se dea fiecărui soldat care a fost pe front® 
demnizare de 250 franci. Aceasta ‘din un 
de două miliarde, care a fost votat de c 
Pentru soldaţii morţi vor încasa aceasta 
iudele lor. Dacă soldatul a fost decorat sa 
în ordin de zi suma va creşte după numâifcj 
coraţiilor sau al ordinelor de zi. (Ag. Da

Anchetele Comisiei interâiiate
Arad, 9 Febr. Căpitanul englez Pomeroi, 

plenipotenţiarul comisiunei de control a Antantei, 
cercetând faptele de cruzime şi jaf ale bande
lor maghiara în Ciucea şi jur, a plecat spre Cluj.

Dela conferinţa păcii U
.P a r i s ,  9. Reşedinţele Wilson a vortj! 

mir un mod cu totul deosebit. 
tribuna oratorilor

Banchetul românilor din Paris
P a r is ,  9. Zilele trecute cu ocazia aniver

sarii ziarului „La Roumanie* s’a dat un banchet 
la care a participat şi d-1 Take lonescu. S’au ţinut 
vorbir: prin cari s’au arătat din nou sentimentele 
de fraternitate dintre români şi francezi.

(Ag. Dacia).

Wilson păf(
a mulţumit domnului Dec 

care lâ  salutat din scaunul prezidenţial. Ajn 
trecut în sala Paşilor pierduţi unde’ cu o a 
uitate deosebită Ii s’au dat onorurile. ?

(Ag. Da^

Pedepsirea autorilor războiului
P a r i s ,  9. Dl Andrei Tardieu, preseip 

comisiunei pentru stabilirea răspunderilor i 
nire: războiului a declarat, că autorii râzi), 
trebuiesc pedepsiţi cât se va putea mai A 
şi atăt de greu cum se cuvine acelora ce 
fost cauza morţii a milioane de oameni, n

(Ag. Da
Liberarea unul socialist german

Berna, 7. Socialistul democrat Merkel, cate 
a fost închis de câteva zile în Solingen, a fost 
eliberai eri în urma intervenţiei telegrafice a con
ferinţei internaţionale din Berna, cu condiţiunea 
însă de a nu părăsi Solingen şi de a se prezenta 
de două ori pe zi.ia autorităţile engleze.

(Ag. Dacia)

Protestul Suediei contra bolşevicilou
B e r n a ,  9. Zilele acestea guvernulfe

blicei elveţiene va înainta un apel cătreE 
guvernele în care va protesta contra guviC
din Petrograd, deoarece acesta refuză se 0
paşapoartele legaţiei elveţiene din Petrognţ

(Ag. Da

— Corpul învăţătoresc dela şcoala gr.-pr. 
rom. din Tilişca arahjazâ în 2 13 Februarie a. c„ 
cu ocazia sărbărei hramului şcolar, o producţiune 
teatrală, împreunată cu dans. la care Invită pe 
toţi binevoitorii şcoalei,

Venitul curat e destinat bibliotecei şcolare

Aliaţii eîlmirieazâ Odessa ’
O d e s s a 9. Biroul interaliat de aici, do

rind să vină în în ajutorul populaţiei, a hotărît ca 
grâul sosit cu uitimele două vapoare să fie îm
părţit chiar prin biroul populaţiunei.

, (Ag. Dacia),

— Se caută traducători din limb i 
ghiară în limba română pentru instrtf 
Căilor ferate maghiare. Persoanele cs1 
executa asemenea lucrări sunt învitafj 
prezenta la direcţia centrală C. F. is 
Sibiu, strada Schewis Nr. 7 . Etagiullti 
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încasăm dela 
./a an : 1 cor. de 
Administraţia.

Din Budapesta aflăm ca fratele preşedin
telui repubiicei maghiare, conteie Károlyi în în
ţelegere cu subprefectul şi alţi conducători ai 
vieţii publice, a ţinut a Székesfehérvár o mare a- 
dunare, şi au protestat iu contra politicei guver
nului maghiar, care va duce la dezastru, votându-i 
neîncredere.

Astfel de protestări s’au produs în mai multe 
centre ungureşti.

Ziarele maghiare cu toate acestea nu, sunt 
cenzurate şi pot reproduce liber chiar chiar şi a- 
tacurile cele mai violente în contra guvernului.

Este de prevăzut câ zilele guvernului aces
tuia de operetă sânt numărate.$

— Sâmbătă a plecat din Bucureşti o parte

ÎMPRUMUTUL
S ' / ,  d i n  l O l O

â  *  R  O  S  F *

U N I R I I
O  T .
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2(în virtutea Decretului Legt din 15 Ianuarie 19 9, Guvernul Român emite renta amortibilâ 5 % din aţ
Acxst împrumut are de scop retragerea num'rari ului, 

care este mult prea abundent faţă eu nevoile noastre economice 
şi apoi îndestularea nevoilor Staturii «rotate prin punerea xn 
aplicare a noilor legi sociale.

In textul titlurilor noului împrumut se vor reproduce 
următoarele cond puni:

împrumutul fi emjs ţn titluri la purtător da a 
500, 1000. 5000, 10000 şi 20.000 lei. u .

Titlurile vor purta în faximtle semnăturile Misr. 
do Fm-inţe, a Directorului D.toriéi Publice şi a ~"i
Central General 
misa de control.

al Tezaurului Public şi o semnaturi^

Titlurile acestui impntmvi t>or fi, scutite pentru totdeauna de orice impozit \n‘ţw , t  şi viilor. Semnele subscrise 
prumtit ror fi apărate de impozitul asupra câştigurilor de război. re I

n 
e 
e

împrumut, care vor faee obcini pentru C issi  ̂
sumele avansata vor fi până la 70 % asuprii 

sub dobânda cu care s’a emis în :e 
primite dela sătenii împropiis.g

acestui 
puneţi
nominale şi cu 1 °/(

Titlurile vor ti 
cursul lor de subscrieri

dela Sătenii (
in plata pământurilor vârniato*,'

Titlurile vor fi primite pe valoarea lor nominală ca ga
ranţie la toste Casele Statului. Cupoanele scăzute Vor fi primite 
la aceleaşi Oasse drept numerar. Titlurile vor putea fi puse îu 
gaj (lombar date) la Banca Naţională a Uomâuiei şi Casa de De
puneri. Peutru micile trebuinţe băneşti în special ale sătenilor 
se vor puno în gaj şi la Administraţiile financiare titlurile

Titlurile acestui împrumut vor purta o dobândă de 5%  pe an la capitalul nominal.
1» acest grop titlurilo sunt însoţite de o foaie de cupoane I stingere a împrumutului, 

de pobân« semestriale pe 10 ani, reinoibile până la cohiplecta f
TMurile eşrte la sorfi vor fi plătite ia 1 Februarie şi 1 August ce urmează fie-care tragere în sehimbul titiucil 

ataşate toate cupoanele începând eu scadenţa imediat următoare termmului rambursărei.
Primul cupon va fi la August 1919.

de pace, iar 
când rnateria-

tmgar au mai 
de subt auto-

de Statui
au valoare in cuprinsul teritorului 
ritatea Consiliului dirigent, şi vor fi scoase din 
circulaţie. Timbrele pentru actale şî documentele 
publice se vor plăti în bani

Amortizarea acestui împrumut se va face pe vsio .-.rea 
nominală în curs de 40 ani, conform tabelei anexate la iex- 
tul titlurilor, priu tragerea la sorţi semestriale, care vor avea 
loc la 1 Decembre şi 1 Iunie ai fiec&mi an, cu începerea 
dela 1 Decembrie lSbJO dată fixată pentru prima tragere.

cNumirile ţiti aîor eş-te la sorţi la fiecare trai: 
preuiâ cu o specificare a oaior din tragerile precede: 
nu e’ati prezentat la piaţa se vor publica în »Monitorn 

Cupoanele scăzute şi reprezentate la plată să 
după cinci ani, iar titlurilor eşite la sorţ după treci, 
ani data scadenţii lor. -(

n locui titlurilor pierdute, distruse sau fur;« i 
libera proprietarilor duplicate în conformitate ou ligi 
tata cu Nr. 3.>80 din 15 Novembre 1918. Cunoştinţă L, 
ziţtunea aceste legi so poate lua la locurile de plata. Di

O sca»  Kiriac;

B :
id
îli

— Resortul instrucţiunii public«.* aduce la 
cunoştinţa studenţilor ardeleni câ Căminul stu
denţesc din Bucureşti se va deschide la 10 Fe
bruarie st. v., nu la 1 Februarie cum fusese a- 
nunţat. Plecarea din Sibîiu va fi Ia 9 Februarie.

I B u c u r a

-  Páni la întoarcerea fn ţară a dlor Tache 
iorsescu şs Brătianu, nu se va face nici o rema-
niere ministerială.

Ş in a ,  5 Febr. (Scrisoare întârziată). Pe linia 
ferată a societăţii „Arad-Ciănad“ a sosit un tren 
blindat maghiar cu vre-o 100 soldaţi armaţi, — 
Zărind aceşti apărători „viteji“ ai integrităţii fostei 
Ungarii, pe câţiva român: pacinici vânâna iepuri, 
i-au desarmat pe aceştia; iar unui dintre ei, care 
vo:a sâ scape, a fost urmărit cu focuri de puşcă 
şi rănit.

Eroii maghiari cu toate acestea n'att cutezat 
să-şi părăsească trenul blindat.

—• Trenul direct care va începe sâ circule 
peste câteva zile între Bucureşti şi Paris va fi 
tren militar şi va fi compus din trei vagoane cu 
câte 18 locuri pentru dormit şi un vagon restau
ram. Acest tren va fi păzit cn mitraliere. La ple
carea din Paris se vor mai ataşa acestui tren 
câte un vagon special pentru Elveţia, Austria şi 
România. Pentru persoane particulare se vor re
zerva câteva locuri din Elveţia pentru România, 
iar din Austria se vor putea ocupa toate locurile 
rămase libere. Drumul Bucureşti—Paris va dura 
4 zile Cu primul tren va plecă ia Paris ministru! 
Franţei şi di general Coandă delegatul României 
la conferinţa de pace,

Guvernul sie oblică a nu spori tragerile şi a nu denunţa 
acest împrumut înainte de 1 Februarie 1926.

Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va deduce din ca
pitalul rambursat.

Bubsoripţiunile acestui împrumut vor fi ireductibile.
Bucut şti. 15 Ianuarie 1919. Ministrul de Finanţ,

C o n d i ţ i u n i i e  d e  s i s i j s c u ’ j e i ’ s ,  â:
în baza prospectului de mai sus, subscrierea la împrumutul UNIRII 5%  din 1919. va începe în ziua de L .ni 4 Febra 
Subscrierea se va faoe:

ş t i :  5U
11. Ija Banca N. Chrissoveton*. Soc in nume coleeti,
12. La Banca Ilfov. «
13. La Banca Carpaţilor ■.
14. La Banca Comerţului.
15. La L. Bcrcovitz. d
16. La P. Gr. lonescu. ir,
17. La G. M. Eftirniu c£> Comp.
18. La C. Sleriu. "
19. Im  Elias [os. Cohen. SC
20. La M. Finkels. ă,
21. La Isae M. Levy. >

Subscrierile se vor mai putea face şi la alte Cas-ie de Bancă sau înstituţiuni cari se vor indica prin publicaţiunnt
t n  P r o v l n e i e :  1

J>t

1. La Ministerul dc Finanţe, la Cassa de Depuneri\ Con- 
semnaţium şi Economie şi la toate Cassele Publice.

2. La Banca A a (tonală a României.
3. La Banca Marmarosch, BlanJc <b Comp
4. La Banca Românească,.
5. La Banca Agricolă.
6. La The-Bank Of Rotau. Lia
7. La Banca de Credit român
8. La Banea Generală românii.
9. La Banca Contere. romană.

10. La Banca de Scont din Bucureşti.

1. La Sueursalelc şi agenţiile băncilor mai sus men
ţionate.

2. La Administraţiile financiare.
3. La reşedinţa Circ. de percepere ale Statului din 

oraşe şi comunele rurale.
«  î i  «  j  a  r  a  b  I e

Majlath n’a  fost arestat
— Un comunicat —

Cu toate desminţirile date, st menţine cu 
tenacitate ştirea că episcopul romano-catohc Maj- 
iaîh ar fi fost împiedecat în îndeplinirea funcţiu
nilor sale oficiale, că ar fi fost deţinut, ba chiar 
că ar fi şi acum închis. Ţinem a constata di» 
nou că nici episcopul Majlath şi nici alt episcop 
ori alt demnitar bisericesc de pe teritorul ocupat 
de armata română n’a fost niciodată împiedecat 
în îndeplinirea funcţiunilor sale şi n’a fost de
ţinut, ci este, şi sunt în libertate şi faţă de ei nu 
este* în aplicare absolut nici o măsură excepţio
nală. Orice altă afirmaţie este o pură invenţie 
tendenţioasă pentru a produce nelinişte.

(Biroul preş«»),

— La Mediaş se organizează pe ziua de 2 15 
Februarie o producţiune teatrală corală urmată 
de joc, sub conducerea dlui învăţător Ştefan T 
Secetă.

Venitul carat e destinai pentru fondul copiilor 
orfani de războia.

Suntem convinşi câ nu va fi om de bine in 
Mediaş care să unească „uriiem dulci“ şi să nu 
petreacă o seară frumoasă, garantând totdeodată 
o bucată de pâne unui biet copilaş condamnat 
altfel să piară de foame,.fizică sau morală.

Exemplu! dlui învăţător Secetă e«te din cele 
raai bune şî mai demne de urmat.

oupital

i. Im  sucursalele Băncii Naţionale 
3. La Administraţiile financiara.
3. Im  Sucursala Băncilor mai su* menţionate

Preţui de emisiune e.-ito fixat la 90 lei suta do le 
nomiEiii, cftie sa va vai,a egal la Bubseiieie.

Guvernul are dreptul s» închidă sabsorieri oricând va 
voi, anunţând cu 5 xile înainte dela data îiichiderei şi plin 
pnb!ioa;intu sociale.

in Basarabia fi în Bucovina vSrsâmintfie pot face şi în 
ruble Romanow şi Lvovr. socoticuu-se rubla uu leu.

Subscripţii/n ile pentru acest împrumut vor fi ireductirc.
Titlurile definitive împreuna, cu foaia de cupoane se ra libere.

4. La Banca Come roiul ui din Craiava şi SucurT
din T/.-Jiu, T.-Sev. şi Caracal. 1

5. Im  Băncile Populare. ;
6. La orice alte Casse de Bancă, cari se var m  

publicaţiuni speciale.
ş t  B u c o v i n a :  „lă
4. La orice alte Caere de Bancă, cari se rar m  

publicaţiuni speciale.
„C

La subscriere ce vor primi bou unic <1« Tezauigj
şi bonurile Aparărei Naţionale, dedueânda-se dobiţ.
la scadenţa tor, dela data s,.bserieîei la noul imprim»“ 1 

Subscnitorului i se va I bera o chitanţă cotst®
scrierea şi e’ etuai- a vâ sâinân ului.

Subscrierile se vor face ps 
gratuit la dispoziţia subsorhtoriior.

formulare ce se Ui
1

Bucureşti, 15 Ianuarie 1919.
cel mai târziu la 1 Iunie 1919.

Ministru de Finanţe, O s e ă r
-t

Kiriat-ä

C a u t ă  i

— S’a Inaugurat la Chişlnău „Casa noastră“, 
care va faee expropierea în Basarabia. Cu acea
stă ocazie a vorbit preşedintele sfatului ţării dl 
Hafipa.

mmm
un ofiţer locotenent, 4 - 7  oare pe
săptămână. Profesorul trebue să ştie 

nemţeşte sau franţuzeşte. 
Oferte la ziar sub „Aviator

rom.-germ.
do

Dr. Ö. P. BârtîâiîU
broş. cor. 14.40 

se află ţa
librăria W. Krafft, Sibîiu

La cro ito ria  Vie M ae  &. Cil 
din Deva să caută

ma: mu ţi lue ătcC

KV.


